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Nagy örömünkre szolgált, hogy 
elkészíthettük a Marcal-
medencében található, gyönyörű 
fekvésű Marcalgergelyi településképi 
arculati kézikönyvét. A kiadványon 
keresztül szeretnénk bemutatni a 
község történelmét, természeti és 
épített értékeit. 

A kézikönyv egy összefoglaló, 
közérthető tudásanyaggal látja el 
olvasóját, de a település iránt 
érdeklődők illetve a helyi lakosok is 
hasznosnak találhatják. 

 

Bízunk benne, hogy segítségére lesz Marcalgergelyi településképi arculati kézikönyve minden építkezni vagy 
felújítani vágyónak! 

Nem tekinthető lezártnak a kézikönyv, hiszen 
a településkép folyamatosan alakul. 
Iránymutatásnak szánjuk, egy folyamatosan 
bővülő dokumentumnak. A helyi építészeti 
módszerekre alapozott javaslatainkkal 
kívánunk segíteni az arculat egységességének 
fenntartásában. Mindehhez ábrákat és 
Marcalgergelyin készült fotókat is biztosítunk, 
továbbá más településekről származó 
kerülendő példákat (kialakításokat, 
építőanyagokat) is ismertetünk. 

A bemutatáson túl, az építészettel foglalkozó fejezeteket nagy részletességgel dolgoztuk ki. Ajánlásainkat 
ábrákkal illetve fotókkal is szemléltettük, csak úgy, mint a kerülendő építőanyagokat. Településképi 
szempontból meghatározó a lakóházak színe, formavilága, mérete egyaránt. Az arculathoz nem illeszkedő 
épületek ronthatják az egységet. A modern irányzatok hagyományhoz illeszkedő alkalmazása ott, ahol még az 
eredeti településkép létezik, mindenképp ajánlott. 

BEVEZETÉS 1 
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MARCALGERGELYI BEMUTATÁSA 2 

Az első katonai felmérés (1763-1787) 

A XVIII. század végén a kor neves statisztikusa-geográfusa, Vályi András ekképp írta le a települést: „magyar 
falu, ’s szabad nemes helység Veszprém Vármegyében, földes Ura Somogyi Uraság, és mások, lakosai katolikusok, és 
evangelikusok, fekszik Martzal vizéhez nem meszsze, Pápához pedig egy mértföldnyire, Vinár, és külső Vat között, 
mellynek filiája. Határja két nyomásbéli rozsot leg inkább, buzát is, és mindenféle tavaszit meg termi, erdeje vagyon, 
szénájok, kákás, nádas, és sásos.” 1851-ben Fényes Elek földrajzi író így jellemezte Gergelyit: „magyar falu, 
Veszprém vmegyében, a Marczal mellett: 54 kath., 334 evang., 12 ref., 8 zsidó lak., evang. anyaekklézsiával. Sok rétje 
van. F. u. közbirtokosság. Ut. p. Pápa.” 

A település a Marcal mellett terül el Veszprém megye északnyugati részén, a Pápai járásban. A 
járásszékhelytől közúton 20 kilométerre található nyugatra, Celldömölktől szintén 20 kilométerre fekszik 
északkeletre. Nevének előtagja magától értetődő, második fele – egyben a település régi neve – jelentésileg 
„Gergelynek a birtoka” vagy „Gergelyé” eredettel bír. 

Területén előkerültek bronzkori, római kori és Árpád-kori leletek is, melyek azt bizonyítják, hogy környezete 
hosszú idő óta lakott. A kis község a XII. században létesült. A „gergelyi” eredetet a helyiek Bicsak Gergelyhez 
társítják, akit a település első földbirtokosának tartanak. A vármegyerendszer megalakítását követően 
Veszprém vármegye része lett. Elsőként egy 1343-as feljegyzésben említették Gureger, Gergeri és Gereger 
formákban. Később Geghery és Gergely alakokban tűnt fel egy Mátyás király korabeli pannonhalmi apátsági 
iratban. 1531-ben a vármegye legnagyobb földbirtokosának, Choron Andrásnak az uradalmát képezte. 

A hódoltsági időkben a török portyázások és a pestis egyaránt áldozatokat követeltek a falu lakosságától. 
1556-ban a település elpusztult, és egész a XVII. század elejéig lakatlan maradt. 1609-ben már újra lakott 
terület volt, de továbbra is szenvednie kellett a török sanyargatást. A reformáció Gergelyin is teret nyert, ám 
az ellenreformáció idején üldözték a protestánsokat. Evangélikus hitét a lakosság Nemesdömölkön 
gyakorolhatta. 1754-ben a település fatemploma leégett, helyére 1783-ban felépült az új templom. Ebben az 
időszakban 49 házból, 82 háztartásból állt a 362 fős lakosságú falu. 
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1880-ban 444 fő népességéből 92 római katolikus, 8 református, 331 evangélikus volt. 1910-ben 421-en 
éltek a településen. Az első világháború 18 hőst ragadott magával, a második világégésnek szintén megvoltak 
az áldozatai. 1960-ban 680 lélekkel bírt az akkor már mai nevén ismert Marcalgergelyi, viszont innentől 
kezdve folyamatos csökkenésnek indult a népességszám. 2001-ben 472-en éltek a településen. A 2015-ös 
Magyarország közigazgatási helynévkönyve 368 főről számolt be. 

A második katonai felmérés (1806-1869) 
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A Kossuth Lajos valamint Dózsa György utcában áll a legtöbb régi építésű ház, melyek a telek-oldalhatáron 
helyezkednek el. Jellemzőjük, hogy hosszúak (nem feltétlenül a rövid oldalukkal néznek az utcafrontra), rövid 
oldalukon oromzati kéménylyuk(ak) található(k), kontyolt vagy kontyolás nélküli nyeregtetővel rendelkeznek, 
kiegészülhettek a hátsó kert irányában egy vagy több gazdasági épülettel. 

A Marcal közelsége illetve a szabályozása előtti vizenyős terület 
fontos tényezője volt Marcalgergelyi kialakulásának. 
Elhelyezkedéséből és mocsaras környezetéből adódóan zsákjellegű 
egyutcás település volt hosszú ideig. Mára a helyzet annyiban 
változott, hogy két utca alkotja a község tengelyét, a főutca szerepű 
Kossuth Lajos valamint a Hársfa utca. E két hosszanti utcát három 
másik köti össze. A hosszanti utcákra merőlegesen futnak a 
szalagtelkek, míg az összekötőkben (rövidségük végett) nincsenek 
telkek. Ez alól kivétel pár kisebb méretű telek a településközpontban 
a vegyesbolt mellett induló név nélküli kis utcában, továbbá a Dózsa 
György utca külső (északi) oldala. A merőleges szalagtelekbéli 
szabályosság a kisebb kanyarokban megszűnik. 

ÖRÖKSÉGÜNK 

3 

A 60-70-es évek épületei a nevezett korszak tipikus „vidéki 
paneljei.” A népi elemeket nélkülöző, a hagyományokkal 
szakító építészeti stílus képviselőiről van szó, amelyek 
sematikusan, négyzetes alappal, sátortetővel épültek. 
Emellett az utcafronton két darab háromosztatú ablak, kis 
elő- és oldalkert illetve dísztelenség jellemzi őket. 

Mind a régi típusú és szocialista házakból találunk számos 
felújítottat, melyet a XXI. század követelményeinek 
megfelelően modernizáltak (nyílászáró-csere, fűtésrendszer-
korszerűsítés stb.). A rendszerváltás óta eltelt időben 
felhúzott új építésű lakóházak is szép számmal fellelhetők 
Marcalgergelyin, ezek többsége nem a telek oldalhatárán áll. 
Műemléki védelem alatt álló épület nincs a településen. 

Marcalgergelyi Evangélikus Társegyházközség 
temploma 

A mai kőtemplom 1783-ban épült a korábbi fatemplom 
helyén a Dózsa György és Kossuth Lajos utca sarkán. Mai 
formáját az 1910-es átépítés során nyerte el. 
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Természeti adottságok 

Marcalgergelyi egykori szeszélyesen kanyargó folyómedrek által átjárt ártere ma is gyönyörű, facsoportos 
lápréteket őriz. Továbbhaladva a parton, a község oldalán erdős-ligetes vidék terül el. 

A település területének északi 
peremén a folyó mentén Natura 
2000 terület található. Ez egy olyan 
összefüggő európai ökológiai 
hálózat, amely a közösségi 
jelentőségű természetes 
élőhelytípusok, vadon élő állat- és 
növényfajok védelmén keresztül 
biztosítja a biológiai sokféleség 
megóvását és hozzájárul kedvező 
természetvédelmi helyzetük 
fenntartásához, illetve 
helyreállításához. Olyan zöld 
infrastruktúra, mely biztosítja 
Európa természetes élőhelyeinek 
ökoszisztéma szolgáltatásait, 
valamint jó állapotban való 
megőrzöttségét. 
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Joó horgásztó  

A Marcaltól 200 méterre került kialakításra. A tó területe 1,8 hektár, amely 2008-ban létesült. A vízfelület egy 
15 hektáros, részben parkosított, közművekkel ellátott, árterületi legelőkkel határos területen fekszik. A tó 
horgászhelyeit egymástól kellő távolságban alakították ki, közelükben jól felszerelt játszótér valamint 
labdajátékokra alkalmas füvesített területek is megtalálhatók. Az északi oldal, amely egyben gát is, versenyek 
rendezésének ideális helyszíne. A térségben egyedülálló módon horgász-versenypálya kialakítására is sor 
került, így az északi gát 200 m hosszban, azonos rézsűhajlással és fenékmélységgel egyenlő feltételeket 
biztosít a versenyzők számára. A horgásztó átlagos vízmélysége 3,2 méter, legmélyebb pontjai elérik a 4,2 
méter mélységet. A fenéken kavics valamint agyagréteg, kis területen tőzeg található. 

Növényvilág 

A Marcal környékét a zsombékos láprétek és mocsarak övezték, a 
magasabban fekvő területeket pedig mogyorós cserjék, majd cseres 
tölgyes erdők borították. Az ember megjelenése után az erdők helyén 
szántóföldek és legelők jelentek meg, az utolsó hatalmas tanúfákat az 
1930-as években vágták ki. Az őshonos fajok kipusztítása után kezdett el 
terjedni a süntök, az aranyvessző, a gyalogakác, a selyemkóró és a 
betyárkóró. Azonban pár védett faj megőrződött a területen, mint például 
a fehér májvirág, a mocsári kosbor, vagy a hússzínű ujjaskosbor. 

Állatvilág 

A Marcal ősi állatvilágára a Mezőlak melletti tőzeglápban megőrződött 
maradványok alapján következtethetünk. A környéken megtalálható volt 
az őstulok, a vadszamár és a gímszarvas. Ürgék is éltek nagyobb számban 
a lecsapolás után kiszáradt területeken. 
Ha a Marcal halfaunája az 1863-ban kezdődött lecsapolás előtt sokkal 
gazdagabb volt, mint napjainkban. A halállomány felmérésére 2008-ban 
került sor, mely során összesen 25 faj 1524 példányát azonosították. A 
ragadozó halak közül a csuka, a sügér, a balin, a süllő, valamint a harcsa él 
a Marcalban.  
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A Települési Arculati Kézikönyben 
megkülönböztetünk két eltérő karakterű 
településrészt. A belterületet illetve a külterületet. 

JELLEMZŐ ÉPÍTÉSZETI KARAKTEREK, 
TELEPÜLÉSSZERKEZETI JELLEMZÉS 
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  A belterület karaktere 
A szalagtelkes falvak egymás mellett fekvő keskeny, hosszú, szalag alakú belső telkei hosszanti oldalukkal 
érintkeznek és így alkotnak többszöri sorozatot. A telkek utcafrontjára épített házak hosszan nyúlnak el az 
oldalhatáron, sokszor a melléképülettel egybeépítve, de jellemző különállóan is, elforgatva, a lakóház 
tengelyére merőlegesen, az udvar és a kert közé csűrt építve.  

Marcalgergelyi településnek kezdetben két egymásra merőleges utcája volt ilyen szalagtelkes beépítéssel. 
Később kiegészült egy újabb utcával, amelynél szembetűnő a szabályozottság, a házak egy vonalban állnak az 
utcához viszonyítva. Helyenként különböző korok stílusát mutatják meg egymás mellett, ugyanakkor a 
telepítésnek köszönhetően egységes szerkezetet alkotnak. 

A belterületre vonatkozó általános értékű szabályok:  

 a településen csak olyan településképi és építészeti szempontból igényes építmények építhetők, 
amelyeket a telek adottságainak, a környezetük jellegének, a rendeltetésük követelményeinek, az 
építőanyagok sajátosságainak megfelelően alakítottak ki; 

 az egy telken lévő építmények tömegeit és homlokzatait (homlokzati színezéseket) úgy kell 
kialakítani, hogy azok egymással összhangban legyenek és formai szempontból egységes építmény-
együttes hatását keltsék; 

 az épületek homlokzatainak, kerítéseinek egységét meg kell tartani, azt részleges átalakítással vagy 
átfestéssel megbontani nem szabad; 

 a szomszédos épületek utcai homlokzatának magassága maximum 0,5 méterrel térhet el egymástól. 
A szomszédos épületek tömegformálásukkal, színvilágukkal egymáshoz illeszkedjenek; 

 klímaberendezés, turbókazán, központi porszívó szellőzőnyílását és kültéri berendezését az épület fő 
(utcai) homlokzatára nem lehet elhelyezni. 
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A külterület karaktere 

 
Marcalgergelyi külterületén főként mezőgazdasági területek találhatók, szántók, legelők, valamint a horgásztó 
és az erdős-ligetes területek. 

A belterülettől délre egy nagyobb gazdasági terület fekszik, ahol tehenészet működik. A gazdasági épületek 
mindig az adott tevékenységnek megfelelő funkcionális rendben kerülnek kialakításra, csak a szükséges 
méretek megválasztásával mind magasságban, mind alapterületben. 
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ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK 

A kézikönyvben ez a fejezet a település építészeti arculatjához tartozó javaslatokat tartalmaz, melyek 
segítséget adnak a településkép egységesítésére. 

TELEPÍTÉS 
 
Marcalgergelyi belterületén és a főutcák 
mentén az oldalhatáron álló beépítés a 
jellemző, a telken belüli elhelyezkedés pedig az 
utcára merőleges rendszerű.  
Előfordul az utcafrontra kiugró fő homlokzat, de 
nagyrészt elő- és oldalkertes beépítés a 
jellemző.  Ezt a rendszert folytatni és 
alkalmazkodni javasolt. 
Adott tengelytől indokolatlanul elforgatni és 
nagyobb mértékben hátra húzni az épületeket 
kerülendő. 
Az egyvonalban lévő házak adják a harmonikus 
utcaképet. Nem javasolt jelszerű lakóházat 
tervezni. 
 
 
 

Ábrákon látható példa településen megfelelő 
telepítésre. Az utcától azonos távolságra lévő házak, 
eltérő tetőforma esetén is harmonikus utcaképet 
eredményeznek. 
 
 
 
 

5 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 
 
A községben a családiházak 
tetőhajlásszögei szinte kivétel nélkül 
azonosak. Átlagosan 40 fok körüli 
szöget zárnak be.  
 
A meglévő épületek közé épülő új 
házaknak hasonló tetőhajlásszöggel 
érdemes épülniük, mint a 
környezetükben lévőké. A túl magas 
illetve túl alacsony hajlásszögű 
tetővel rendelkező épületek nem 
illeszkednek a település utcaképébe. 

Településről vett példa a földszintes 
családiház magasságára és 
tetőhajlásszögére.  
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TETŐFORMA 
 
A településen lévő tetőformák egyszerű nyereg- 
vagy sátortetők. 
Új ház tervezésénél a szomszédok 
figyelembevételével kell illeszkedni a 
környezethez. 
 
A nyeregtetős házakból álló utcaképbe nem 
kerülhet tördelt, összetett tetőformájú épület.  
 
A hazai gyökerek nélküli „mediterrán” stílusú 
házak tervezése kifejezetten nem ajánlott 
Marcalgergelyi építészetébe. 

Példa a településen a faluhoz illeszkedő tetőformára. 
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Példa megfelelő színhasználatra. Javasolt a fehér 
vagy tört fehér vakolat használata, sötét színű 
faablakokkal. 
 
 
 
 

SZÍNEK 
 
A homlokzatok színvilága változatos. Ezt lehet 
erősíteni, azonban vigyázni kell az élénk 
színekkel, melyek egyébként is hamarabb 
halványulnak az időjárás hatására.  Igyekezni kell 
a meglévő színvilághoz illeszkedni, például 
fehérrel, világos földszínekkel vagy 
pasztellszínekkel. 
 
Kerülendők a rikító fémlemezfedések és 
természetellenes színek és burkolatok.  

Példa a kerülendő színhasználatra.  
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KERÍTÉSEK 
 
Az egész településen az áttört 
kerítések az elfogadhatók. A tömör 
vagy nem átlátható felületű 
megoldások idegenek. 

A teljesen áttört drótfonatos kerítést 
utcafronton próbáljuk kerülni. 

Sok helyen megjelenik a tömör 
léckerítés lábazattal vagy lábazat 
nélkül. 
 
A tömör kerítéseket célszerű a ház 
színével egyező színű vakolt, esetleg 
tégla felülettel ellátni, felújítani. A 
kezeletlen felületű betonelemes tömör 
kerítés kerülendő vagy színezéssel 
javasolt. A színhasználat 
pasztellszínekkel, a ház színével 
megegyező, harmonizáló formában 
javasolt. 
 

     
       

       
    

      
     

     
    

      
      

       
     

      
       

       
    
      

    
     

 

      
      

       
    

      
     

     
    

      
      

       
     

      
       

       
    
      

    
     

 

Javasolt példák a természetes hatású, 
de tömör fa kerítésre és közterületek 
szélén vagy esetleg a park 
elhatárolásához ajánlatos a sövény 
elválasztás. 
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KERTEK 
 
A növényalkalmazást befolyásolja a régióra jellemző eredeti vegetáció, mely itt a cseres-kocsánytalan tölgyes 
társulás, illetve helyenként a gyertyános kocsánytalan tölgyes, tehát ezek állományalkotó fajai közül érdemes 
válogatni. Jól alkalmazhatók a névadó fajok, a csertölgy és a kocsánytalan tölgy főként parkokban méretükből 
adódóan, míg az elegyfajok fajtái alkalmasak kiskertekbe is. Ilyen például a korai juhar, melynek előnye, hogy 
igénytelen, ellenálló és számos közkedvelt fajtája ismeretes. Akár utcafásításra is alkalmas a gömb koronájú 
’Globosum’, de népszerű a keskeny koronát nevelő ’Fairview’ és az oszlopos ’Columnare’ is. Nagytermetű fajtái 
– úgy mint a ’Crimson King’, ’Fassen’s Black’, ’Emerald Queen’ és ’Cleveland’ – pedig kiválóak parkfának. 
Juharok közül még a mezei juhar gömb koronájú ’Nanum’, valamint ’Elsrijk’ és ’Red Shine’ fajtái is bátran 
javasolhatók, hiszen jó alkalmazkodóképességűek, akár utcasorfának is használhatók, sőt még sövény is 
nevelhető belőlük. Utóbbinak ráadásul különlegessége, hogy levelei kihajtáskor vörös színűek. 

Kőrisek közül a virágos kőris is választható közterületre és kertekbe egyaránt, fajtái közül egyik legnépszerűbb 
a gömb koronájú ’Mecsek’, melyet utcafásításra gyakorta alkalmaznak. A társulás szerves részét képezik a 
galagonyák is, melyek közül a kétbibés galagonya ’Paul’s Scarlet’ fajtája említendő meg gyönyörű, kárminpiros 
virágzatával. Kismértékben ugyan, de megjelennek a kistájon a hársfélék és a közönséges gyertyán is. A hársak 
között számos népszerű, jó alkalmazkodóképességű, kompakt fajtát ismerünk, mint például a Tilia cordata 
’Greenspire’ vagy éppen a Tilia tomentosa ’Teri’ és a ’Zentai Ezüst’. A gyertyánt pedig elsősorban sövényként 
alkalmazza a kertépítészet, gyorsan nő, a metszést jól tűri és kedvező tulajdonságai közé tartozik még, hogy 
elszáradt leveleit nem hullajtja le, télen is takar velük. 
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Cserjefélék tekintetében javasolható a sövénynek alkalmas közönséges fagyal, mely ellenálló, metszéssel jól 
alakítható. Bátran telepíthetjük a közönséges mogyoró alapfaját, illetve fajtáit is, melyek igazán különlegesek. 
A ’Fuscorubra’ például bordó színével, a ’Contorta’ pedig különleges habitusával díszít. Jó választásnak 
bizonyulnak a különböző somok is, fő díszítőértéküket színes vesszőik adják, melyek a téli kertek 
különlegességei. Közülük a veresgyűrű som ’Midwinter Fire’ és ’Winter Beauty’ fajtái javasolhatók, illetve a 
húsos som is megemlítendő, melynek termései nem csak díszítőértéket képviselnek a kertben, hanem 
fogyaszthatóak, ízletesek is. Fajtái közül a ’Jolico’, az ’Őszi Tűz’ és a ’Kazanlak’ népszerűek. A gyümölcsféléknek 
ezen felül is helyük van a kertekben, a szőlőtermesztés kifejezetten jellemző a térségre, de alma, dió, körte is 
bátran termeszthető. 

Az előkertekbe bátran ültethetők virágágyi rózsák, illetve különböző évelők pl. pompás kúpvirág, őszirózsák, 
valamint egynyáriak is, mint például a kokárdavirág vagy a borzas kúpvirág gyönyörű magyar nemesítésű fajtái, 
melyek színpompás látványt nyújtanak. 
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Településképi szempontból a cserép, nád, természetes 
pala tetőhéjalás javasolt. 
 
 

ANYAGHASZNÁLAT 

Kerülendő a településképi és egészségi 
szempontból is káros hullámpala.  
 
 

Terek burkolásához javasolt a beton helyett a térkő 
használata. 
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AJTÓK, ABLAKOK 

A képen látható példák javaslatok a falu utcaképéhez illeszkedő kapukra és nyílászáró megoldásokra. Ajánlott 
elsősorban a fa ablak és ajtó beépítése. Színvilágában lehet fehér, barna vagy esetleg sötétzöld.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

A településről vett példák, melyek bemutatják az 
ablakok arányát és osztottságát. 
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HOMLOKZATKÉPZÉS 
 
A lakóházak közül fennmaradt néhány hagyományos épület a XX. század elejéről, melyek településképi 
szempontból értéket képviselnek. A faluban meglévő épületállomány alapján megállapítható hogy a régi népi 
jellegű házak homlokzat kialakítására a fehér vagy világos színű vakolat a jellemző. Az utca felöli homlokzaton 
két hagyományos osztatú fa ablak zsalugáterrel. Felette pedig vízszintesen oromzatdíszítés látható, mely 
helyenként színezett volt.  
 

A településen fellelhető romos állapotú, de építészetileg értéket képviselő épületeket érdemes 
hagyományőrző jelleggel felújítani. 
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A Veszprém megyei községnek nagy múltja még ma 
is fellelhető. A hagyományos népi építészet mellett 
láthatunk több olyan részletet, melyek erre utalnak. 
Jó példák erre a képen látható kerekes kutak. 
 
Emellett a ma épülő terek és házak esetében is 
érdemes figyelmet fordítani a részletekre. Például a 
játszótéri elemek kialakítása illik a falusias 
környezetbe. 

RÉSZLETEK 
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Marcalgergelyi Község Önkormányzata "ajándékba kapott" egy épületet, mely Illés Ferenc szülői háza volt. Az 
önkormányzat a házat tájházként tartja fent. 1929-ben épült az akkori Új utca többi házaival egy időben. Két-
három rokon család összeállt és kalákában építettek egy időben 2-3 házat. Az ajtó és ablaknyílásokat 
boltívesen téglából építették. A ház falait agyagból építették.  

Régi, népi építészeti karaktert hordozó épületek felújítása 

Előtte  Utána 

6 
MAI PÉLDÁK 
 

A további példák nem a településen készültek, azonban inspirációt adhatnak a mai kornak megfelelő 
kialakításra a népi építészeti stílusjegyek megtartása mellett.  

Példaértékűnek számít, ahogy a felújítás alkalmával törekedtek az eredeti állapot 
megtartására és mind színben, mind arányokban, formákban, anyaghasználatban 
alkalmazkodtak a régi karakterhez. 
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A falu utcái szépek és rendezettek. A 
járdák helyenként felújítottak és 
térkövezettek, a virágágyásokat 
gondozzák és a járdát zöldsáv választja el 
az úttesttől. Az Evangélikus templom a 
Dózsa György utca és a Kossuth utca 
kereszteződésében helyezkedik el. Ebben 
a pontban az utcák találkozása térré 
alakul át.  

UTCÁK, TEREK 
 7 
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A településközponti részeken a hagyományos cégérek 
elhelyezése javasolt.  

 

HIRDETÉSEK, REKLÁMTÁBLÁK 8 

A falusias környezetben 
kerülendő a molinó, vagy 
fényreklám használata. 

 



 
 

 |27 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MARCALGERGELYI KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA 
 
Marcalgergelyi honlapcíme: www.marcalgergelyi.hu 
Marcalgergelyi e-mail címe: onkormanyzat@marcalgergelyi.hu 
Marcalgergelyi postai címe: 9534 Marcalgergelyi, Kossuth Lajos u. 52. 
Telefon: 06-89 342-032 
Polgármester: Szabó Balázs 
 
Főépítész: Farkas István 
Főépítész e-mail címe: marcalgergelyi@foepitesz.com 
 
SZERKESZTETTE: Farkas István, Kovács Krisztián 
SZÖVEG: Kőrösi Emese Edit, Kovács Krisztián, Zalatnay Réka 
FOTÓ: Farkas István, Sárdi Zoltán 
ÁBRÁK: Lechner Nonprofit Kft. 
GRAFIKAI TERVEZÉS: Kovács Krisztián, Zalatnay Réka 
 
Marcalgergelyi, 2017. november 29. 

 

A kézikönyvben szereplő fotók nem kizárólag a településen készültek!  

Az építészeti útmutató, a mai példák és a reklámhordozókkal kapcsolatos témakörökben szereplő javaslatok 
között, máshol készült fényképeket is beillesztettünk saját adatbázisunkból, hogy olyan mintákat tudjunk 
bemutatni, amely a település arculatát, karakterét pozitív irányba módosíthatja.  

A kézikönyvben kerülendő példaként csatolt fényképek nem a településen szereplő részleteket mutatnak! 

IMPRESSZUM 


